

审思

建基于实践之上的深入反思自有其价值。以下二文，以记者观察和专家思考的不同视角对农村“小班化”教育的实践探索展开分析，着力于提供一个更加清晰的理解、思考框架。

农村“小班化”教育：近观与反思

本刊记者 黄 星

早在2006年，泉州市政协委员曾佳珩就建议，应在郊区试行“小班化教学”，以缓解市区学校生源过满的问题。2007年，地处城乡结合部的宁化县城南中心学校因生源逐年递减，在全县率先实行“小班化分层教学”。2009年，邵武市以“小班优教”课题研究为契机在15个乡镇的中心小学推行农村“小班化”教学改革。2012年，宁德市第一届农村小学“小班化”教育实验研讨活动在福安市甘棠外棠小学举行。2013年，安溪县以魁斗中心学校为实验基地校，开展农村“超小班”教育形态研究……

近年来，各地纷纷开始关注农村“小班化”教育，这恰恰说明了问题的迫切性。伴随日趋紧密的城镇化脚步、既有学龄人口减少、农村人口流动加快等因素，农村“小班”渐渐成为普遍化的现象。这也促使我们透过“小班”现象关注深层的问题，了解开展农村小班化教育所应具备的条件。为搜集部分地区已有的经验素材，2014年1月至3月，我连续走访了邵武、安溪等几个县（市），从中有了些许体悟。

“小班化”觉醒——自下而上的思考

相对而言，邵武市和安溪县虽同属较为偏远的山区县（市），但其经济水平在本设区市都位居前列。而且，因经济发展、工业建设、城镇化进程加快等原因，两地都经历了较大幅度的农村人口迁移和学校布局调整，进而引发农村生源骤减的现象。在各方面因素的综合作用下，这两个地方成为了农村“小班化”教育的天然实验场。

两地教改实践的缘起也很相似。邵武市的“小班优教”改革源于一所农村完小——龙斗小学在生源大幅减少的情况下，对于优化课堂的自我摸索。学校的努力得到了市进修学校的关注。于是，组建课题组、设立实验校，全市15个乡镇都动起来，

而在安溪县，城镇化的速度似乎更胜前者。农村中心校与城区学校动辄上千人的规模差距甚大。位于城乡结合部的魁斗镇，班生额不足15人的班级就达60%之多。魁斗中心学校的蔡坤耀校长敏锐地发现这一问题，提出开展农村“超小班”教育形态研究的设想，并申报成为泉州市“十二五”立项课题。这项课题很快得到上级主管部门的重视，并列入了安溪县2014年度教育工作要点。基层的探索引起了相关地方行政、教研部门的注意进而得以实现区域化的共同推进。所以，农村“小班化”教育需要关注，但前提是相应的人员具备独立思考的能力，能够以单体的实践探索带动群体的反思。

为了更深入地了解农村“小班”课堂，那些天，我在邵武市卫闽中心小学、故县中心小学，以及安溪县魁斗镇东洋小学共听了三节语文课和一节音乐课。课堂上，分工明确的小组合作、活跃的研讨氛围、多元化的师生互动，给我留下了深刻的印象。由于班生数少，教师能够关注到班上的每一个学生，随时参与学生小组的讨论，也能够为部分能力较差的学生提供充足的成长空间。从质朴的课堂上，孩子们欢快、愉悦的表情中，我能体会到他们是真正地喜欢这样的课堂。“优教”作为“小班”改革的核心问题，注定需要一个较长的过程。对此，相关人员已有所认识。邵武市进修学校的李方跃校长就表示，当前“小班优教”的重心在于探讨适合于农村“小班”课堂的教学样式，以便在广大的农村地区推广。安溪县教师进修学校教研室主任李冰霖也认为，农村“超小班”教育形态的研究突破口在于如何用“小班”上好课，要通过名师引领，“小班”磨课、研课，及时总结教学经验。

基层学校是教育改革的中坚力量。沿着这条自下而上的思考脉络，可以看到无论是作为主要发起者的校长，教研、行政人员，还是承担具体改进任

务的教师,推动农村“小班”的自我觉醒,课堂是主阵地,提升师资水平,促进理念革新是抓手。否则,教改就只能流于口头,止于形式。

推进“小班化”——政策投入不容缺位

在邵武时,卫闽中心小学校长杨将勇谈到,“学校之所以显得较有活力,主要得益于前几年新聘了8名刚毕业的年轻教师。这些年轻人带动了学校整体的教研氛围,也使得学校更有活力。”故县中心小学的吴良洲校长也指出,师资是推进教改前行的关键因素,“如果教师队伍缺乏活力,即使校长有心改革,老师们也会觉得原来的方法好,不愿配合”。当下的农村学校普遍存在教师队伍缺乏活力、疲于革新的问题。尤其是在面对班生额下滑,班级“缩水”的“小班”状况时,多数教师对职业发展产生了怀疑,逐渐丧失了工作热情。

我省历来重视城乡教育均衡发展,尤其在促进师资流动、优化资源配置方面,更是“重拳”不断。2009年出台的《省政府关于进一步加强中小学教师队伍建设的意见》,明确提出,将县、镇、农村义务教育教职工编制标准提高到城市学校水平,而且设立了规模学校的教师最低保障数,实现了城乡教师编制标准的统一。今年,省教育厅等部门还联合印发《关于进一步推进县域内义务教育学校校长教师校际交流工作的意见》,设下了“要想晋升高级教师,必须到农村学校、薄弱学校任教、支教”等一系列“硬杠杠”。2009年以来在全省实施的“义务教育标准化学校建设”“农村义务教育薄弱学校改造计划”“农村教师教育教学能力提升工程”“农村紧缺师资代偿学费计划”等项目也为农村教育硬件、软件的提升助了一把力。

在省级宏观政策框架下,各地也依据实情采取了一些有效的举措。早在数年前,邵武市就积极推行城乡教师“双向交流制度”,让农村薄弱校的教师到城里跟班学习,并派遣城区骨干教师下乡支教。安溪县则严格依据《省政府关于进一步加强中小学教师队伍建设的意见》不断完善“以县为主”的教师管理体制,落实农村教职工编制标准。近三年,安溪县共招聘312名教师充实到农村(缺编)学校任教,同时,有计划选择部分农村初任教师,先在城区优质学校跟班学习1年后,再回到农村。2008年以来,安溪县先后出台《城乡教师对口交流暂行实施办法》《关于进一步加强和改进教育系统专业技术岗位聘任管理的若干意见》,要求城区学

校和农村薄弱学校选派同等数量和相应学科的教师到对口的学校交流,并在全省率先设置了选优、过渡、浮动三种非常设岗位,规定长期扎根农村学校、参加城区校际交流或农村支教等合理流动的教师,都可申请评聘非常设岗位,享受相关待遇。

除了师资政策的倾斜,在农村学校经费投入方面,两地也是不遗余力。近3年来,邵武市共投入农村实验校4900多万元,用于学校基建、完善设施配备等。2009年以来,安溪县财政累计投入义务教育标准化学校建设8000多万元。

这些政策投入无疑为农村“小班化”教育的推进铺平了道路。在邵武,市教育局于2010年出台了《关于进一步推进农村中小学“小班优教”工作的意见》拟定了实验的总体目标,成立了管理机构,并提出严格保障课题实施过程中的各项经费开支。安溪县初教股陈选斌股长也介绍说,安溪县目前正在紧锣密鼓地制订围绕实验校魁斗中心学校的相关计划。所以,在邵武、安溪两地,校长们普遍反映,教改进程中,只要学校有想法,经费等条件基本有保障。蔡坤耀校长还提到,教改实验启动半年多以来,学校已投入十多万元,主要用于实验班教学环境优化、开放式阅读环境创设、实验教师研训(包括组织部分实验教师到上海市杨浦区学习)等。

其实,农村学校中并不乏有想法的教师,但他们的一些想法往往会因为得不到外部的支持而夭折。因而,农村“小班化”教育的持续推进,既得益于相关人员积极主动的反思,也离不开政策的支持。我想,农村“小班优教”的种子之所以能在邵武、安溪等地生根发芽,政策环境的创设不容忽视。

“小班”之春——对于教育均衡的美好憧憬

作为城镇化进程中的自然产物,将农村“小班”办精、办好,能够有效提升农村教育质量,解决农村学生的就近入学问题。虽然,当前邵武、安溪两地在推进农村化“小班化”教育进程中还存在一些问题和困惑,但我们依然能够期许农村的“小班之春”。

家长对优质教育的追求是导致农村生源大量流失的重要原因之一。在邵武,一些原本居住在农村以竹林发家的农户都急于将多年积累下来的财富用于在市区购买商品,将孩子送到城里读书。而在安溪,多数进城务工的家长宁愿每月花上六七百元租住在狭小的套房隔间里,也要把孩子带进城就读县直学校。谈到学校里那些进城务工人员随迁子女,安溪县第六小学的钟晓云校长说:(下转第31页)

作的信息源，都是一种有效的“教”。其实，儿童的个体写作经验对于同伴来说特别受用。这是以儿童特有的言语处理后传递的经验，具有“一听就会，一会就能吸收，一吸收就能转化”的神奇效果。

其二，变“教”“练”分离为“教”“练”融合。传统的写作教学是“教”“练”分离的。而我们认为的“教”“练”是紧密融合的，教得小而精，教后就练，练后就评，评后就改，改后再议。议既是分享，也是一种相互间的教。前后构成良性循环，带来了引导的即时性、互动性、有效性。

其三，变“教一时”为“教全程”。写作过程一般包括审题、构思、立意、选材、起草、修改、定稿。传统的教学会集中在写前进行，或在写后以评讲的方式进行，都是一时性、集中型的“教”。为了实现高频练习的强化作用，我们提出教师可以将篇章写作化为片段练习。课堂上，教师可以重点安排学生写重点、难点，写一篇文章中有代表性的片段，伴随着片段写作的审题、选材、起草、定稿、修改的全过程，强化和写作息息相关的构思、行文、修改三个核心过程，实现“教全程”。

4. 转化教育观念，贯通当下与未来

教写作就是陪伴儿童成长。儿童精神在写作中以文字呈现，从儿童文字可以透视其内心。教师可以通过教学做更多的引领，让作文、做人和谐统一，让儿童树立正确的生活观。

教师要将儿童的写作过程看作全新的学情构建。一堂课结束了，学情的构建还没有结束，教师可以鼓励学生继续修改、组织互相传阅、指导丰富素材和完善表达等。对这些不断延续的学情的关注，是一种可持续性学习观的培养，可以让学生在实践中明白：学习是一个长期的过程，写作亦如此。我们对学情的关注，就是关注儿童的学习延续力和发展潜力。因此，课止教不停。

教学是一个过程，是培养人直至进入社会生活的过程；教学是一次传承，使得人类的社会生活和生产经验得以继承、发扬；教学是一种影响，是根据需要，有目的、有计划、有组织地对受教育者的身心施以的影响；教学还是一份感受，是人在参与传承、接受影响的过程中，在不断的发展过程中，内心真切感受到的成长喜悦。

(上接第16页) “那租房条件，真是看了都让人心疼。”事实上，相较于在农村学校，家长们根本无暇照顾这些被“强拉”进城的孩子们。正如邵武市进修学校黄贞良副校长提到的：“与其让孩子在城里跟别人挤，倒不如留在农村，在‘小班’里享受优质的教育。”此前，他还力劝自己外甥的孩子留在农村就读。在他看来，现在农村“小班”的教育质量并不比城里差多少。确实，经过一段时间的努力，开展教改实验的农村学校有了不小的改观。学校的各项设施配备齐全，教室、校园的富余空间也得到了有效规划、合理利用。不仅如此，老师们也因为办学条件的改善和融洽的师生关系而变得更有活力，更富激情。杨将勇校长也提及，随着学校办学质量的逐年提升，自2013学年以来，已经陆陆续续有二十来个孩子从城里回到农村就读。学校周边的家长们也反映，因为看到学校各项设施、教学水平慢慢跟上了，而且相对而言，农村学校空间更加富余，接送孩子很方便，所以选择了留下。

事实上，除了一些能够加以改进提升的弱势，农村学校也有不少优势。光是就近入学这点，就能避免不少因接送孩子上学而产生的安全隐患。而

且，农村生源的回流也能较大幅度地缓解城市学校的班生压力。就此而言，农村小班化教育无疑是实现城乡义务教育资源均衡配置的重要抓手。

教育部基础教育一司工作处处长陈东升在接受关于“大城市就近入学”的“微访谈”时指出，长远看，要通过均衡学校办学水平，使大家都愿意就近入学，不再为进不了优质学校而苦恼。“均衡学校办学水平”，也恰恰是农村小班化教育的旨归。这需要一个长远的过程，而我们不过刚刚起步。对此，安溪县教育局分管副局长苏把木有着清醒的认识，他认为：“必须先认识到‘小班化’是一个紧迫的问题，但也不能忽视其他因素，盲目地要出成果，要沉下心来从实践中尤其是课堂教学中发现问题。”我想，既然“教育是一项慢的艺术”，那么我们的农村小班化教育实践也应当循序渐进、扎实推进。

晓庄试验乡村师范学校的创建者陶行知曾言：“乡下阿斗没有出头之先，我们休想出头。乡下阿斗没有享福之先，我们休想享福……”中国的农村承载着文化及教育的根基，在这片辽阔的土地上探索小班化教育，进而提升教育教学水平，优化教育质量，对于教育公平和城乡教育均衡发展而言，无疑都是极具现实意义的。